
Le top 10 des métiers
 les + retrouvés

Les principaux transferts 
entre métiers
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Les candidats retrouvent-ils le 
métier initialement recherché 
en Auvergne-Rhône-Alpes ?

Pôle emploi Auvergne-Rhône-Alpes • Sources : DSN 2019, Fichier historique des demandeurs d’emploi

 - de 25 ans 72% 

des retours à l’emploi sont dans un métier  
DIFFÉRENT de celui initialement recherché 

+ de 50 ans66% 

50% dans un autre domaine de métier 
ex : cuisinier qui devient aide-soignant

19% dans le même domaine 
ex : cuisinier qui devient serveur

Le changement de métier concerne :

 +  souvent *   -  souvent *

Les candidats inscrits dans :

*Par rapport à la moyenne

Les candidats inscrits dans :

83% MAINTENANCE 51% 
HÔTELLERIE-RESTAURATION 

- ALIMENTATION 

80% 
INDUSTRIES  
DE PROCESS 

54% 
SANTÉ – ACTION SOCIALE, 
CULTURELLE ET SPORTIVE 

79% 
MÉCANIQUE ET  

TRAVAIL DES MÉTAUX 

78% GESTION ET ADMINISTRATION 
DES ENTREPRISES 63% 

TRANSPORT, LOGISTIQUE, 
TOURISME 

69%

Vendeurs
6%	

Conducteurs  
de véhicules
6%	

Employés et agents  
de maîtrise de 
l’hôtellerie et  
de la restauration	
6%	

Agents  
d’entretien
6%	

Employés 
administratifs 
d’entreprise	
5%	

Cuisiniers	
5%

Ouvriers non 
qualifiés de la 
manutention	
5%	

Ouvriers non qualifiés 
des industries  
de process
4%	

Caissiers, employés  
de libre service	
4%	

Ouvriers qualifiés  
de la manutention	
3%	
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des demandeurs d’emploi ont retrouvé 
un métier dans un domaine différent  
de celui recherché.

10 métiers =

50%

Domaine  d’arrivée et de 
départ principalement

Domaine  de départ 
principalement

Volume  du transfert 
important

Volume  du transfert  
plus modéré
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GESTION 
ADMINISTRATION 

DES 
ENTREPRISES

TRANSPORT, 
LOGISTIQUE, 

TOURISME

BTP

COMMERCE

SANTÉ
INFORMATIQUE  

ET TÉLÉ-
COMMUNICATION

SERVICES 
AUX 

PARTICULIERS ET 
COLLECTIVITÉS

HÔTELLERIE 
RESTAURATION

MATÉRIAUX 
SOUPLES, BOIS, 

INDUSTRIES 
GRAPHIQUES

MÉCANIQUE, 
TRAVAIL  

DES MÉTAUX

ELECTRICITÉ, 
ÉLECTRONIQUEMAINTENANCE

COMMUNICATION

BANQUE ET 
ASSURANCES

INGÉNIEURS ET 
CADRE INDUSTRIE

ETUDES ET 
RECHERCHE

ENSEIGNEMENT, 
FORMATION

ARTISANAT

AGRICULTURE, 
MARINE, PÊCHE

INDUSTRIE  
DE PROCESS

48% des emplois retrouvés 
par les demandeurs d’emploi


